

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.152

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas. Por trimestre... 5,50 » Por un mes... 2,50 » Portrimestre... 7 »

SÁBADO 24 DE AGOSTO DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

EL LIBRE CULTIVO DEL TABACO

Málaga 20 Agosto 95

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Como su digno y popular periódico es defensor incansable del libre cultivo del tabaco, acudo en demanda de él para que publique las presentes líneas, y al mismo tiempo su cooperación para seguir defendiendo tan importante y deseado cultivo.

Hoy que nuestra arruinada agricultura, con justicia reclama protección, hoy que contamos con buen número de Senadores y Diputados defensores del libre cultivo, hoy que la prensa en general entiende que dicho cultivo es el único medio de regenerar nuestra agricultura, ¿por qué las Cámaras Agrícolas y Sociedades de Amigos del País, no proponen la celebración de un gran meeting, invitando para ello a la prensa como también a los Senadores y Diputados, defensores del libre cultivo.

En la sesión del Congreso, correspondiente al lunes diez de Junio último, se ve la opinión del actual Gobierno sobre tan importante cultivo; cuando todos los Diputados pedían rebajas, unos para los trigos, otros para los aceites y otros para los vinos, se levanta don Román Laá y Rute, Diputado por Málaga en defensa del libre cultivo.

Entre los muchos datos que expuso recuerdo el siguiente:

«¿Por qué hemos de enviar grandes cantidades al extranjero para comprar lo que podemos producir mejor, cuando España puede dar para el consumo, y además ser exportadora de tabaco?»

En dicha discusión tomaron parte además los dignos Diputados don José Carvajal y Hué, don Cándido Ruiz Martínez y el señor Ministro de Hacienda.

Todos estuvieron conformes en que debía ser libre el cultivo del tabaco; en prueba de ello, léase uno de los párrafos del Sr. Ministro:

«¿Quién duda que no habrá un solo español, que estudiando esta cuestión a fondo no vea que España gaste 70 ó 80 millones de pesetas anuales en la compra de tabaco, que es moneda que sale del país para comprar un producto, y quién duda que sería mucho mejor que esos 70 ó 80 millones de pesetas se destinasen al cultivo de esa planta dentro de España?»

No menos importantes son las que hizo don Antonio Cánovas del Castillo, a principio de entrar en el poder:

«Si nuestra agricultura ha experimentado gran pérdida a causa de no poder mandar a Francia nuestros vinos, confío se remediará en un plazo relativamente corto, con otro nuevo cultivo, y haremos por remediar la crisis porque atraviesa nuestra agricultura.»

Tan hermosas declaraciones, hechas por don Antonio Cánovas y Ministro de Hacienda en favor de nuestra agobiada agricultura, no debemos olvidarla, y unirnos para celebrar ese gran meeting y por medio de una moción firmada por todos pedirle decrete sea ley el libre cultivo del tabaco.

Suplicándole su inserción, se repite de usted atento y afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.

Un cordobés.

Política Europea

Madrid 20 de Agosto de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Los que estamos amarrados al duro banco del trabajo, podemos viajar poco; sin embargo, me he dado unos días tonto, y por algunas pesetas he recorrido muchos establecimientos y algunas playas, viajando en cesta y en coche particular ni más ni menos que Currita Albornoz en Pequeñeces.

Cunde el herpetismo, el reumatismo y el dolor del hígado; y los balnearios están llenos de gente que se figuran que van

a rejuvenecerse tomando vasitos de agua; hay anciano que volviendo de la hidroterapia del establecimiento, se siente un Fausto y se lo hace conocer a alguna criada de la casa cuando la tropieza en un pasillo.

Hay aguas muy buenas, pero no curan la vejez. He conocido yo una doña Obdulia, de unos cincuenta y cinco años de edad, casada con don Cosme, zurrupeto retirado de la Bolsa de Madrid, que iba a Gaviria a tomar las aguas, porque a pesar de llevar dos años casados y tener don Cosme más de sesenta años, no han logrado tener familia. No sé si lo lograrán; en cambio un don Damián Domingo Domínguez, con el bigote, las cejas y el pelo teñidos, los dientes postizos y unos setenta años, casado hace tres meses con Elisa Verdes y Verdoso, de 24 años de edad, a quienes he conocido en Zaldívar, están muy satisfechos porque, según asegura don Domingo con risa pícarasca, tiene la descendencia asegurada.

Elisa es el encanto del salón, canta guajiras, baila sevillanas y hace conciertos que me recuerdan al pobre Puente y Braña cuando decía en una de sus obras más populares:

«Voy al concierto clásico

no por Bethoven,

sino por un concierto

con cierto joven.

Si a solas quedo

me da cada concierto.

Las fiestas de San Ignacio, las de San Sebastián, los toros de Bilbao, el herpetismo, el afán de rejuvenecerse, algo del deseo de huir de los acreedores, y la moda, sacan mucha gente de Madrid, y hay quien dice que el veraneo donde más se conoce es en las casas de préstamos, y que el 70 por 100 de los que salen no tienen medios para hacerlo.

En esto hay cierta injusticia, porque trabajan y ahorran, y piensan en el porvenir de los seres queridos.

Que le pregunten a la sociedad de seguros «La Equitativa», cuántas pólizas ha hecho en España en los meses de Junio, Julio y Agosto, y esta sociedad, que es seguramente la que más y mejor trabaja en el mundo, les contestará, que hay quien para asegurar el porvenir de sus hijos, piensa más en el aborro que en el veraneo.

Pero en el mundo tiene que haber de todo, y Vizcaya y Guipúzcoa son tan agradables en el veraneo, que no es extraño que haya quien se desquite un poco por visitarlas.

Cuando la Corte está fuera, cuando los principales personajes políticos están ausentes, la política interior no tiene movimiento, y pocas novedades puedo anunciar a usted.

De elecciones continúo creyendo lo que crea, no serán tan pronto como se figuran los impacientes, y todo lo que puede llamarse política interior menuda, cede ante la importancia que tiene la cuestión de Cuba.

En esta, como en muchas otras cosas, yo, que no soy tan neurótico como la generalidad de los corresponsales, he tenido la suerte de acertar.

Recuerden ustedes lo que decía hace algunas cartas a propósito de los pesimismos que se extendieron por el país; los hechos han venido a darme la razón demostrando que, como decía entonces, nadie fija la suerte de la guerra, y que los grandes entusiasmos y los grandes desfallecimientos, no son propios de los pueblos viriles.

El espectáculo que ha dado España poniendo en América sesenta mil hombres en poquísimo tiempo, ha asombrado a Europa entera, y es una gloria para el gobierno, y muy especialmente para el ministro de la Guerra, a quien propios y extraños reconocen cualidades relevantes.

No ha hecho Francia otro tanto en Madagascar, ni sé de ningún país que en un periodo de tiempo tan corto haya realizado operación semejante. Ya saben ustedes que no soy entusiasta y que no abuso de las alabanzas a mi patria, pero hay que reconocer que en el caso presente, el gobierno y el país han dado pruebas de grande patriotismo.

Cuba no puede ser independiente, y el día que lo fuera, no sería de los insurrectos, sino de los negros.

En Cuba no hay una raza indígena a quien hayamos dominado, no hay más que descendientes de españoles, y la insurrección representa una ingratitud y una rebeldía.

La conducta de los Estados Unidos, pidiendo ahora hasta los intereses de la indemnización Mora, constituye una monstruosidad de derecho de gentes, y la conducta de su prensa en la que periódicos como el *Nuevo Herald*, patrocinan todo género de patrañas y de noticias absurdas, es inexplicable.

Antes que nadie venga llamando la atención de la prensa española sobre las agencias de noticias filibusteras que trabajan en Europa y América, y no me cansaré de repetir que el deseo de información y el de publicar noticias sensacionales hace que muchos de nuestros periódicos contribuyan inconscientemente a extender falsedades.

Sin abandonarnos a optimismos ridículos, porque la guerra es la lucha, debemos estar muy en guardia contra las noticias que se hacen circular.

No hay razón ninguna para que ayude en el periodismo a los que buscan la fortuna por la baja de la Bolsa.

Nuestra Hacienda, dirigida hoy por el señor Navarro Reverter que conoce el país, sus fuerzas productoras, y que no ha llegado al gobierno solo por ser retórico como tantos otros, va encanzándose y todas las disposiciones que se han tomado, demuestran que el ministro sabe administrar, y que conoce el país.

Nuestra fortuna pública, hoy no abona la tendencia bajista, que algunos se complacen en acentuar, y como el país que paga y que trabaja y que no es político, y que no lo constituyen los que en Madrid se prepara el *reguero* se administra y que podrá perturbar cierta clase de exageraciones, pero a la larga, no producirán efecto definitivo.

Y al mismo tiempo que marchan los asuntos financieros del país, la iniciativa individual del Madrid que trabaja, no se descuida.

Puede darse como hecho consumado la construcción de las primeras barriadas de la Ciudad Lineal, pues concedido por real orden del Ministerio de Fomento una dotación de mil quinientos metros cúbicos de agua del Canal de Lozoya, la Compañía Madrileña de Urbanización ha comenzado ya las obras para la instalación de la maquinaria elevadora de aquel caudal de aguas.

Dicha maquinaria ha sido encargada al Director de «La Maquinaria Inglesa» don Jaime Bachés, a quien se le ha abonado el primer plazo de tres mil pesetas, a cuenta de su costo.

También se está tramitando en el Ministerio de Fomento el expediente para la construcción del primer ramal de travías desde las Ventas del Espíritu Santo al barrio de la Concepción, para el cual la referida Compañía ha hecho el oportuno depósito de mil quinientas pesetas.

Claro es que siendo el agua y los medios de comunicación la base fundamental de toda urbanización, y habiendo de hallarse establecidas ambas cosas en breve plazo, el éxito de la empresa está no solamente fuera de toda duda, sino que es forzoso y necesario.

Los asuntos financieros, sufren la paralización habitual en estos meses.

El Banco Hispano Colonial anuncia que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del R. D. de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el 37 sorteo de amortización de los billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 31 del actual, a las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal.

Los 1.240.000 billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán para el acto del sorteo, en 12.400 lotes, de a cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo 17 bolas, en representación de las 17 centenas que se amortizan, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la R. O. de 6

del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 11.979 bolas sorteables, deducidas ya las 421 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo además la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Sretario general. Del acto dará fé un notario, según lo previene el referido R. D.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes a que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de amortización desde 1.º de Octubre próximo.

El Banco de España ha publicado un balance muy satisfactorio, y es justo reconocer que en estos momentos presta al gobierno y al país verdaderos servicios.

Del extranjero hay pocas noticias interesantes; se ha reunido el Parlamento inglés, reeligiendo a Mister Juley; el rey de Bélgica se pasea por Inglaterra; Francia acentúa sus simpatías por España; las corrientes de paz universal, no parecen interrumpirse, y en todas las Chancillerías se miran con simpatía los intereses de España en América.

De madrileñerías, pocas novedades: que si canta doña Rita, que si no canta; muchos pollos con sombrero de paja y zapatos blancos veraneando en Recoletos; los teatros de verano flojillos; el sol espléndido, en términos que hay muchos que lo toman en la ventana, y asegurarán para Septiembre que se les ha curtido el cutis en el agua de mar.

GARCÍ FERNÁNDEZ

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Tánger 20 (8:30 noche).—Recibido el 21 a las dos de la tarde.—Hoy ha llegado en el vapor de Orán el hijo mayor del *cherif* de Wazan, que ha obtenido un recibimiento entusiasta de parte del elemento oficial francés.

Esto ha llamado la atención. Dice que el ministro francés ha obtenido el establecimiento de pontones de carbón para una casa francesa de Sañi.

Continúan las revueltas en el imperio. Han llegado algunos moros del Rif para comprar armas y municiones.

A un colega telegrafista que, según se asegura, a dos jornadas de Melilla le han robado a Muley Araaf parte de las tiendas de su campamento, y que el citado príncipe se dirige a Fez.

Cáceres 21 (10:30 noche).—El expreso de Madrid ha descarrilado entre Casatejada y Badajona a consecuencia de haber salido a su encuentro un toro, que arremetió contra el tren.

El toro quedó completamente descuartizado. El expreso sufrió un retraso de media hora, que se invirtió en despejar la vía para continuar la marcha.

No han ocurrido desgracias personales. Bilbao 21 (8 noche).—Conducido por dos remolcadores, uno a popa y otro a proa, ha salido con toda felicidad el *Almirante Oquendo*.

Pasado el rompe olas del nuevo puerto, los remolcadores largaron las amarras, siguiendo el *Oquendo* su marcha admirablemente.

El nuevo crucero cruzó la barra a las cuatro menos diez minutos de la tarde. El panorama que presentaban la ría y el Abra era bellísimo.

Escuadrillas de remolcadores, vapores y hotes llenos de gente formaban vistosa escolta al *Oquendo*.

En los muelles, Arenas y Portugalete inmenso gentío.

Cuando el hermoso barco de guerra

cruzaba la barra resonaron entusiastas vítores y dispararon muchos cohetes.

En aquel momento la lluvia era copiosa, a pesar de lo que la animación no decayó.

La insurrección de Cuba

Habana 21.—Los periódicos publican hoy telegramas de Madrid dando cuenta de la llegada a la Coruña del general Salcedo, de su entrevista con los corresponsales madrileños y de su anuncio de que lleva una misión del general Martínez Campos para la reina regente.

En los centros oficiales de la Habana se ha experimentado una gran sorpresa por lo que a la misión reservada atañe.

Me aseguran que el general Martínez Campos ha negado que diera semejante cargo al general Salcedo.

También me dicen que el general Salcedo se ha ido de Cuba disgustado, y este disgusto hace menos probable que llevara comisión personal alguna del capitán general.

Sin embargo, la respetabilidad del general Salcedo hace dudar de las versiones oficiales.

Noticias de buen origen me permiten asegurar que el general Martínez Campos cree tener tropas suficientes para acabar con la insurrección, una vez llegados los refuerzos que se preparan.

El *cabecilla* Mújica ha sido fusilado. Las tropas formaron el cuadro en las afueras de Matanzas, y allí se efectuó la ejecución del rebelde.

El coronel de la guardia civil don José Oliver, jefe que fué del cuerpo de orden público de Madrid, al mando de una columna atacó en territorio de Santa Clara a una partida rebelde, causándola bajas y poniéndola en fuga.

Varias columnas han tenido encuentros con las partidas.

En otros choques se resistieron poco los enemigos la pérdida de 11 hombres muertos.

En otro choque murieron cinco insurgentes.

Londres 21 (11:50 noche).—Un despacho de la Habana que acaba de llegar dice que las tropas españolas han tenido en los últimos cuatro días catorce encuentros con las partidas de José Maceo, Rabí, Gallonart, Rouet y Floridés.

En todos estos combates los insurrectos fueron batidos, siendo perseguidos por los soldados.

Los enemigos de España tuvieron muchas bajas.

Noticias de origen Yankee

Nueva York 21 (10:20 mañana).—Hoy se han recibido aquí noticias asegurando que una expedición filibustera ha logrado desembarcar en las cercanías de Manzanillo.

Las noticias a que me refiero añaden que el comandante del destacamento inmediato al sitio en que se verificó el desembarco, y que no impidió éste, ha sido arrestado y se le juzgará en consejo de guerra.

Entre otros rumores circalados anoche aquí, y que recoge la prensa de la mañana, citaré el de haber muerto el general Mel a y el de que el gobierno español trata de emitir 15 millones de pesos en bonos de Cuba garantidos.

Firma de la Reina

San Sebastián 22 (1:30 t.)

Decretos firmados hoy por S. M. la Reina: Nombrando comandante general de Inválidos, al general don Juan Contreras.

Segundo jefe del séptimo cuerpo de ejército al general don Pedro Pin Fernandez.

Comandante de la primera división del mismo ejército, al general don Luis Cappa.

Consejero del Supremo de Guerra y Marina a don Juan Coell.

Jefes de las comandancias de Carabineros de Estepona, Guipúzcoa y Málaga, a don Eduardo Beltrán, don José Díaz Capilla y don Emilio Noguera.

Comisarios de agricultura de la provincia de Alicante a don Juan Carratalá y don Juan Poveda.

Sigue debatiéndose en los círculos políticos y militares si, en efecto, el general Salcedo trae a la Península alguna misión especial.

A la primera negativa del general Martínez Campos, ha sucedido otra que envía al ministro de la Guerra en extenso telegrama.

Manifiesta el general que no confió al señor Salcedo misión de ninguna clase, no ya para la Reina, pero ni siquiera para el Gobierno, limitándose a encargarle que al hacer su presentación al ministro de la Guerra le diese cuenta del curso de las operaciones de campaña en la isla de Cuba.

En cuanto a si será ó no preciso el envío de mayores refuerzos, el general en jefe hace constar, con gratitud por su parte, que no había pedido mas que catorce batallones y que el gobierno ha considerado conveniente enviarle veintidos, cifra que juzga bastante para las necesidades de la guerra y suficientes para dominar la insurrección, si nuevas contingencias imprevistas no imponen a España la necesidad de hacer mayores sacrificios.

El general Martínez Campos, según sus despachos, que no se han dado a conocer hasta ahora, se trasladó a las Villas, para limpiar de insurrectos un territorio tan rico y tan cercano a la Habana.

El buen éxito que ha coronado su empresa da motivo en las esferas oficiales a fundados optimismos, pues la operación realizada por el general Martínez Campos tiene una grandísima importancia.

París 21 (840 noche).

La *Independencia Belga* publica un largo artículo examinando la situación de España.

Hace resaltar la importancia del viaje del Nuncio a Vitoria y de la alocución que allí pronunció, los cuales—dice el importante diario belga—han producido una impresión general en Europa.

Al mismo tiempo *La Independencia Belga* hace constar la admirable unanimidad con que los españoles se apresuran a poner cuanto está de su parte para secundar la empresa acometida por el general Martínez Campos.

«Los reservistas—dice—han acudido a las filas sin hacerse rogar y han sido rarísimos los que cediendo a excitaciones de los carlistas y de los socialistas se han resistido al llamamiento.»

Algeciras 21 (545 tarde).

Como anunció en su momento, la escuadra se hizo a la mar esta mañana a las diez.

Pocos momentos después de la salida notóse que el acorazado *Pelayo* se detenía, lo cual hizo pensar a los que desde tierra lo presenciábamos que había ocurrido una avería.

Efectivamente: los buques hicieron rumbo a Puente Mayorga, de arribada, parándose allí.

El *Pelayo* ha sufrido una avería en la bomba de alimentación.

Aunque se dice que es de poca importancia, el *Pelayo* no ha podido seguir su viaje.

Lo más pronto que saldrá será mañana. Han empezado las tormentas.

Un terrible pedrisco ha dejado arrasada gran parte de los campos del término de Tarazona y de los pueblos próximos.

De resultados del pedrisco, muchos labradores han resultado heridos.

—El alcalde de Navafria (Segovia) participa haberse hallado en aquel término el cadáver del vecino de dicho pueblo Francisco de la Mata Hernán, que fué muerto por una chispa eléctrica durante la tormenta del día 19.

A propuesta del general en jefe del ejército de operaciones de Cuba, se ha concedido al general de brigada D. Agustín Luque Coca la gran cruz del Mérito militar pensionada para premiar servicios de guerra.

El gobierno asegura que el general Salcedo no trae misión alguna del general Martínez Campos para S. M. la reina; pero que en la entrevista que hoy debe celebrar con el ministro de la Guerra le informará de ciertos particulares relativos a la campaña que le ha comunicado el general en jefe del ejército de Cuba.

Nueva York 21 (1020 mañana).—Mr. Olney, ministro de Relaciones de Exteriores, el Sr. Dupuy de Lome, ministro de España, y D. Antonio Máximo Mora, firmaron ayer en Washington el convenio referente al pago de la indemnización Mora.

En el convenio se estipula que ésta será pagadera el 15 de Setiembre próximo y que el señor Mora abandona su reclamación con respecto a los intereses.

El *Herald* asegura que a pesar de esto la cuestión no está todavía terminada por completo, sino que queda un punto litigioso por resolver.

Es éste, siempre según el *Herald*, que el gobierno español desea que la indemnización sea satisfecha en la Habana por el general Martínez Campos; mientras que Mora insiste en que se le entregue el dinero en Madrid ó en Washington.

El *Herald* añade que el Banco Español de la Habana no está en situación de adelantar al gobierno el millón y medio de duros necesario para hacer en Cuba el pago de la indemnización.

La cuestión suscitada por D. Antonio Máximo Mora merece fijar la atención del gobierno, si, como parece verosímil, son exactos los informes del *Herald*.

España está en su perfecto derecho pagando el importe de la indemnización en la Habana, donde fueron secuestrados los bienes objeto de la famosa reclamación. Y si conviene a los intereses del Tesoro, allí debe hacerse el pago.

Al Sr. Mora no le conviene la Habana como punto para recibir el dinero.

¿Por qué?

Tal vez valga la pena de averiguarlo.

Se ha dispuesto que los oficiales de la reserva gratuita que se encuentren sirviendo en el ejército de operaciones de Cuba tienen derecho ellos y sus familias a las mismas gracias que se les concede a los oficiales del ejército, aun cuando no hayan cumplido los seis primeros meses de movilización y queden inútiles a causa de heridas en campaña, por enfermedad adquirida en el país ó otras causas de carácter análogo.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

22 de Agosto de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El gobierno no oculta que existen trabajos revolucionarios para alterar el orden público en esta Corte y en otros puntos de la península.

El hecho será criminal; pero, desgraciadamente, es verdad.

Unos cuantos imbéciles, tomando la bandera republicana mas avanzada, no tienen inconveniente en recibir dinero procedente de los centros filibusteros para promover una algarada vergonzosa en España en los críticos momentos en que los buenos hijos de esta hidalga tierra ponen sus pechos ante las balas del enemigo.

Los elementos avanzados del republicanismo español no caen en la cuenta de la impopularidad a que les conduce su conducta, que será reprobada por todas las personas honradas, y conspiran buscando en los barrios bajos de esta Corte y en algunas provincias unos cuantos desgraciados que les sigan.

El gobierno, dicese, tiene el hilo de la trama y confía en que estos criminales caerán pronto en poder de la policía.

Por lo pronto se han redoblado las precauciones militares, estando la policía armada de todas armas por si llega el caso de hacer uso de ellas.

¡Ojalá no sea así!

—Según telegramas recibidos hoy en el ministerio de la Gobernación, la guardia civil ha logrado capturar en Chelva a Rafael Rosas Castañer, jefe de la partida republicana de Chovar, y a Joaquín Valencia, que formaba parte de esta.

Parece que se han efectuado también otras detenciones de personas sospechosas.

—Personas íntimamente ligadas al jefe del partido liberal atribuyen a este la declaración de que el fusionismo volverá a encargarse del poder, en plazo tan breve, que gobernará con las actuales Cortes.

La especie, realmente, no ha extrañado a nadie, por el cúmulo de sucesos desagradables que se supone tiene en frente el Gobierno.

—Los más caracterizados de los partidos republicanos parlamentarios lamentan los trabajos revolucionarios que se vienen haciendo estos días, y protestan de ellos, calificándolos muy duramente, y negando, como es natural, toda intervención directa ni indirecta en el asunto, por no creerla patriótica en estos momentos.

—Muy extensa ha sido la conferencia celebrada hoy entre el ministro de la Guerra y el general Salcedo, pues han estado ambos reunidos más de tres horas.

El general Salcedo ha negado que traiga misión alguna del general Martínez Campos, de carácter reservado, pero sí, dijo, tras el encargo de este de poner en conocimiento de la Regente y del gobierno la situación de la isla, y está dispuesto a

decir toda la verdad, pues lo cree más patriótico que ocultar la gravedad de los sucesos.

En el resto de la conferencia se ha limitado a exponer al ministro todo cuanto ha dicho a los correspondientes de periódicos.

—El señor ministro de la Gobernación ha firmado, de conformidad con el Consejo de Estado, una real orden reponiendo en sus puestos a los ciento y pico de empleados que la Diputación provincial de Madrid ha dejado cesantes en el mes de Marzo.

Dícese que la Diputación no se conformará y acudirá en alzada ante el Tribunal Contencioso Administrativo.

—Tanto la prensa austriaca como la húngara se felicitan del acuerdo adoptado por el Congreso de la paz de que la nueva reunión del mismo se verifique en Budapesth.

Port-Said 22.—Ha salido del puerto de Suez el vapor-correo «Isla de Panay.» San Sebastian 22.—Mañana dará un concierto en Miramar el célebre violinista señor Sarasate.

Los reyes de Servia irán el próximo Domingo a San Sebastian para asistir a las corridas de toros.

Ha sido nombrado comandante general del cuerpo de inválidos el general don Juan Contreras.

También lo ha sido para el cargo de consejero del Supremo de Guerra el general Coello.

—Según noticias de Atenas las tropas turcas de infantería y artillería que ocupaban a Tanina, han sido enviadas a Macedonia para ahogar toda tentativa de insurrección.

—Se sabe de París que entre las mociones presentadas por los diferentes consejos generales, merecen ser conocidas las de Rodez para la pronta adopción de un proyecto de ley de revisión del catastro, el establecimiento de un impuesto progresivo que permita aliviar las cargas de los pequeños contribuyentes y el aumento de subvenciones a los Ayuntamientos que establezcan nuevas escuelas.

—En Zaragoza se han vendido ya todas las localidades de la función que se celebrará mañana en el teatro Pignatelli a beneficio de los soldados del batallón de Galicia que marchan pasado mañana para Barcelona.

—Ha sido nombrado comisario de Agricultura de Alicante don Juan Carratalá.

—En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Valencia dando cuenta de la captura del jefe de la partida de Chovar y otro del embarque de los regimientos de Asia y Luchana en Barcelona.

AGENCIA-EXPRESS.

Gacetillas.

—Don Alejandro Peñalver.—Fácilmente habrán comprendido nuestros lectores las razones que teníamos para no revelar, en la triste noticia que ayer adelantamos en la sección de *Ultima hora*, ni el nombre ni el cuerpo en que prestaba sus servicios, el bizarro militar que ha aumentado la desconsoladora cifra de las bajas en el ejército de la Isla de Cuba.

Don Alejandro Peñalver, el militar bravo, pundonoroso y digno comandante jefe del escuadrón del regimiento de Villarrobledo que salió de Córdoba a sostener con su espada la integridad de la patria, formando parte del ejército de la gran Antilla, ha muerto en Puerto Príncipe el día 27 de Julio último, no herido por las balas de los insurrectos, sino por otro enemigo mayor que viene siendo, por desgracia para nuestros hermanos en la Isla de Cuba, el azote del ejército de operaciones. La terrible enfermedad del vómito sorprendió al comandante Peñalver días antes de ocurrir este infausto suceso, y como otro soldado cualquiera, ingresó en el hospital de Puerto Príncipe. Allí permaneció escaso tiempo, hasta que un subordinado suyo, mejor dicho, un hermano, el capitán del escuadrón don Eduardo Guiral y Zayas, obtuvo permiso para llevarse a su casa habitación de la calle de la Reina.

El enfermo, cada vez más grave, vióse siempre asistido con cariñosa solicitud por el capitán Guiral y por su digna esposa nuestra paisana doña Emilia Gutierrez-Ravé y Carrasquilla, que, cual otra hija de la Caridad, llevó al lecho del enfermo los cuidados y los consuelos de una madre ó una hermana. Lesos del suelo patrio y muy lejos de Córdoba, en donde dejó el tranquilo hogar de la familia, compuesto de una esposa amante y de varios cariñosos hijos, Dios deparó al comandante Peñalver el consuelo de que muriese en

el seno de una familia que agotó todo género de recursos para evitar el triste desenlace que lamentamos. Con la rapidéz con que circulan las malas nuevas, corrió ayer la noticia por Córdoba, y esto se explica fácilmente teniendo en consideración la popularidad y simpatía que en esta población tuvo el comandante Peñalver. La triste nueva se comunicó ayer a la esposa é hijos del apreciable militar. En el cuartel de Alfonso XII, donde se aloja el regimiento de Villarrobledo, ha causado penosa impresión la noticia, y desde el digno coronel señor Serrano, que en todas ocasiones demostró el singular aprecio y cariñoso afecto que profesaba a su subordinado, hasta el último soldado del regimiento, el dolor notábase ayer en el semblante de todos. Aún recordamos el 29 de Mayo, fecha de la partida del escuadrón, cuando el comandante Peñalver, lleno de vigor y vida se despidió de Córdoba gritando:—¡Viva Cuba española!—Aquella naturaleza que parecía de hierro, ha succumbido. El cumplimiento de su deber está escrito en su brillante hoja de méritos y servicios prestados a la Patria, y aquel bravo militar, de excelente historia y bizarría, entregó su alma a Dios dando desde su lecho de muerte, con el delirio propio de 40 grados de fiebre, gritos de mando al escuadrón. La redacción del DIARIO, que se complacía con la buena y sincera amistad del señor Peñalver, se asocia al sentimiento general de la población, y envía el más sentido pésame a la vinda é hijos del valiente soldado, extensivo al regimiento de Villarrobledo, que ha perdido un digno jefe y leal compañero y amigo.

—Dos incendios.—La Alcaldía de Villafranca dá cuenta de un incendio ocurrido el día 20 del actual en la dehesa del «Barco», de la sierra de aquel término, quemándose unas cuarenta hectáreas de terreno de monte bajo y pastos.—La guardia civil de los Llanos del Conde dá cuenta de otro incendio ocurrido el día veintey uno del actual en la finca de «Campobajo», habiéndose quemado unas seis fanegas de tierra de pastos y unos treinta chaparros, calculándose las pérdidas en unas treinta pesetas.

—El vigía.—Los programas de las ferias—se buscan con entusiasmo;—pero en política hay muchos—que quisieran olvidarlos.

—Teatro-Circo.—Esta noche hará su debut en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía de zarzuela cómica que dirige don Eduardo Guiral, y en la que figuran las aplaudidas primeras triples señorita Isabel Hernando y señora Julia Zaragoci.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 22 del corriente.—Central 751 pesetas y 85 céntimos.—Puente 450'93.—Pretorio 710'75.—San Sebastián 376'55.—Victoria 152'47.—Nocturno 14'99.—Matadero 616'44.—De las 3.073 pesetas y 98 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1336'66.—A la provincia y municipio 1336'70.—Adicionadas 400'62.—En el mismo día del año anterior 5.946'45.

—Moción.—La que ha presentado al Ayuntamiento don Diego Blanco para que se pida al Gobierno la instalación de una fábrica de tabacos en Córdoba, ha sido suscrita por gran número de concejales. Aquellos de nuestros lectores que recuerden los trabajos que ha publicado en este sentido el DIARIO DE CÓRDOBA, comprenderán la satisfacción con que vemos se ocupe de ello nuestra Corporación municipal.

—Orador sagrado.—El Canónigo de Sevilla, nuestro ilustrado amigo y paisano don Antonio Pérez Córdoba, ha sido invitado para predicar la solemne novena que en el mes próximo se celebrará en Carmona durante la octava de la Natividad de Nuestra Señora.

—Estadística y Mercados.—El último número de la revista semanal de este título, recibido anteayer, dice que en la primera decena de este mes la situación del mercado de cereales en esta capital no mejoraba, antes por el contrario lacalmaseacentuaba. En el de aceites también se habían paralizado las ventas, cotizándose en baja ante las favorables noticias que se recibían de la cosecha próxima que se presentaba abundante. La cosecha de bellota se conceptuaba perdida en su casi totalidad, por los daños en la primavera con la plaga de la oruga. El pan y la carne se vendían a los mismos precios que en la anterior semana. La cotización era la siguiente: trigo de 18'61 a 19'75 pesetas el hectólitro; cebada de 12'95 a 14'51; maíz 21'87 a 22'39; habas 15'22 a 15'76; y garbanos de 37'03 a 55'44. Los caldos se estimaban de 55 a 97 pesetas hectólitro de vino; de 85 a 121

el de aguardiente, y de 68 a 72 el del aceite.

—Tormentas.—Las que por dos veces ha anunciado Noherlesoom no han parecido por aquí. O al menos no han sido públicas, aunque podrán haberse sentido en el orden privado, que no es de nuestra incumbencia.

—Movimiento de fondos.—El ocurrido en la Caja provincial consistió en lo siguiente:—*Día 21.*—Por ampliación no ingresó ni se pagó cantidad alguna. Por corriente ingresaron 13.874'48 pesetas, de los Ayuntamientos de la Victoria, Montoro, Obejo, Montilla, Priego, Pedroche y Carpio. Se pagaron por material 5.845'49, y por papel de la Deuda provincial amortizado 6.430'45, quedando en caja 1.101'95. *Día 22.*—Por ampliación ingresó el Ayuntamiento de Villaviciosa 892 pesetas y 59 céntimos, que con 1.101'95, existentes del día anterior, sumaban 1.994'54; se pagaron 1.690'81 y quedaron 303'73. Por corriente existían 2.121'66; ingresó Alcarcejos 376'09; Bujalance 1.500; Dos Torres 380'33, y Córdoba 5.000, que sumaba todo 9.878'08. Se pagó al personal 2.383'29; para material 4.387'82, y por suministros de Beneficencia 3.085'46; quedaron existentes 21'51.

—Nombramiento.—En la *Gaceta* recibida ayer se publicó el de don Manuel Yuste y Martínez para el registro de la Propiedad de este partido, de que habíamos dado cuenta hace algunos días.

—Monte de Piedra.—Pasado mañana, a las diez, habrá subasta pública en dicho piadoso establecimiento, y en él se sacarán a la venta las alhajas que proceden de empeños hechos durante el mes de Octubre último en la sucursal segunda. La lista de las mismas se expondrá al público en la tabla de anuncios para que puedan verse por cuantas personas lo deseen.

—Subasta.—Por diez días, a contar desde el miércoles, se anuncia en Luque el arriendo de las especies de consumo con la exclusiva al por menor, de líquidos y carnes.

—Efemérides.—Hoy—1336.—Capitulación de la ciudad de Montoro.—1396.—Terremoto en la ciudad de Sevilla.—1812.—Los franceses levantan el sitio de Cádiz.

—Acontecimiento musical.—Para los amantes de la buena música y los admiradores de nuestro distinguido amigo el maestro-compositor don Cipriano Martínez Rücker, fué anteanoche un verdadero acontecimiento la ejecución por la banda municipal de los escogidos números que componían el programa anunciado previamente. La calle paseo del Gran Capitán presentaba el animado y bellísimo aspecto de un salón grandioso con sus derroches de luz y de hermosas mugeres, que contribuían con sus naturales encantos al mayor brillo de la velada. No entramos en detalles respecto a la interpretación de los seis números, producto del esclarecido talento musical del señor Martínez Rücker, porque sería prolijo enumerar todas las bellezas que encierran las partituras del reputado maestro compositor. El *Capricho árabe*, que figuraba en el quinto número, especialmente, nos dió nueva idea del mérito singular de este modesto artista. El canto obligado de *Iscoño* con sordina, llamó con justicia la atención del auditorio, al escuchar aquellas melodías en el acompañamiento, cuya instrumentación armónica, refleja los profundos conocimientos de su autor. Al último acorde del *Capricho árabe* siguieron los unánimes aplausos de algunos de los amigos del señor Martínez, que se encontraban a corta distancia de la banda.

Al autor de los seis números del programa, al director de la banda municipal señor de la Torre y a los profesores que la componen enviamos nuestra afectuosa enhorabuena, por el lisonjero resultado de la velada musical.

—Llegada.—En el tren correo de ayer llegó a esta capital la notable primera triple señorita Isabel Hernando, favorita del público de Córdoba.

—Hallazgo.—Encontrada en la vía pública por la guardia municipal una cartera que contiene algunos valores, por la Alcaldía se anuncia al público para que la persona a quien corresponda deduzca la oportuna reclamación, advirtiéndose que si transcurriesen veinte días contados desde el 22 del actual sin que se verifique, se entregarán aquellos en el Asilo de Mendicidad.

—Natalicio.—Anteanoche dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la apreciable señora doña Dolores Sanchez, esposa del célebre diestro cordobés Rafael Guerra. Nuestra enhorabuena a los padres del nuevo vástago.

—El bache padre.—En una de las aceras de la calle Morería hay rehundida

una baldosa, en tal disposición, que aquel desperfecto constituye un verdadero peligro. Suponemos que el municipal del distrito no se habrá fijado en ello.

Ganadería.—Según datos recogidos en los centros oficiales, en esta capital se cotizaban los ganados en la primera semana del mes corriente á los precios que anotamos á continuación: Cabeza del caballo de 600 á 800 pesetas; mular de 600 á 700; asnal de 140 á 180; vacuno de 300 á 350; de cerda de 40 á 50; cabrío de 18 á 22, y ovino de 12 á 16. Los precios de los ganados vacuno, cerda y ovino son por unidad de diez kilos en vivo. La lana blanca se vendía de 115 á 120 pesetas el quintal métrico, y la negra de 105 á 112.

Juzgado.—El de esta capital llama á los pasantes de Francisco Ruiz, conocido por «Pinta», veceas de la Campana, para ofrecerle la causa formada por la muerte violenta que sufrió aquel en la hacienda de Miravalles, término de Palma del Río, el día 8 de Julio último.

Fallecimientos.—Los siete que ocurrieron en esta capital el día once, lo fueron por gastro-enteritis, pleuro-pneumonia, fiebre, difteria, anemia, raquitismo y enterocolitis. Y los dos del doce, por hemorragia y raquitismo.

Pena.—La Comisión provincial, visto que el Ayuntamiento de Encinas Reales no ha cumplido ni una sola de las condiciones del concierto que celebró para el pago de sus atrasos á la Diputación, ha anulado lo hecho y ha dispuesto no solo que se siga el expediente de responsabilidad, sino que se diera cuenta inmediatamente de todos los expedientes que existen en dicho caso.

Arriendo.—Se cree probable que se quede con el de cédulas personales en todas las provincias la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Aplaudida.—Lo está siendo mucho en Puente Genil, la bella señorita doña Adelina Gil, notable pianista y aprovechada alumna del Conservatorio Nacional.

Regreso.—Lo ha verificado de Urbemaga de Ubilla nuestra distinguida amiga doña Irene Fernandez, acompañada de su hijo Rafael, que ha recobrado la salud en dichas aguas. Damos la enhorabuena á su señora madre y hermana.

Prebenda.—Para ocupar la Canonía vacante en la Metropolitana de Sevilla, ha sido nombrado el beneficiado de la misma Santa Iglesia señor don Amador Ugia, que venía dedicándose con predilección á la enseñanza.

Plazo.—Hoy, como hemos dicho, espira el dado para reclamar contra el padrón de carruajes de lujo.

Mal término.—Ha fallecido en esta capital el joven sobre el que hace pocos días cayó un baul en la estación de los ferrocarriles.

Guardia municipal.—El número 19 denuncia á un carpintero de la calle Ayuntamiento que arrojó un pedazo de madera en la frente á un joven que iba á coger unas virutas, causándole una leve herida.

—El 23 denuncia á dos sujetos que anteayer por una casa de la calle del Cristo penetraron á un huerto inmediato cogiendo frutas, y al tratar de detenerlos insultaron á los agentes de la autoridad.

—El 42 denuncia á dos cocheros particulares por llevar los carruajes á la carrera por la calle paseo del Gran Capitán.

—El 62 dice que en las calles de Pedro Lopez y Alcántara hay varias losas partidas y desniveladas.

—El 58 dá conocimiento de que en la calle de Armas hay una canchales rota.

Pensamiento.—Los pueblos que encierran ó deprimen á la muger se envilecen y se hacen insociables.

Sección minera.—Se están circulando ejemplares del censo de las aguas minero-medicinales de la Península é islas adyacentes.

Cantar.—Con sus penas se redime—el que con su fe se inmola.—Bienaventurado sea—aquel que en el mundo florea.

Sin consecuencias.—La guardia civil de Torrecampo detuvo el día 20 del actual á Celestino Villafranca que, escopeta en mano, amenazó de muerte á Juan Marquez y José Romero. El juzgado entiende en el asunto.

R. I. P.—El 19 falleció en Pozoblanco el señor don Francisco Lopez, cura párroco que fué de Conquista, y que por sus recomendables condiciones gozaba de general estimación. Damos nuestro pésame á la apreciable familia.

Sesión.—Mañana la celebrará extraordinaria el Centro Republicano de Pozoblanco.

Reconstrucción.—Para la de la iglesia de Conquista han ido allí comisio-

nes, según escriben de aquel punto, y notificarán al vecindario lo que debe satisfacer con este laudable fin, á cuyo efecto se dice ha hecho un reparto la junta de vecinos.

La escuadra española.—El miércoles zarpó del puerto de Algeciras con rumbo á Cádiz.

Aguero.—El Ayuntamiento de Pozoblanco ha acordado comisionar al Alcalde para que venga á Córdoba á gestionar la aprobación del presupuesto y el expediente para la construcción de la cárcel.

Sarasate.—El eminente violinista ha dado en San Sebastián un concierto en el que ha obtenido frenéticos aplausos.

Jueces municipales.—Han sido nombrados suplentes del de Adamiz don Diego Luque; de Bujalance don Tomás Gonzalez; de Montemayor don Lorenzo Arjona; de Fernán Núñez don Fernando Nieto; de Villanueva del Duque don Melitón Gonzalez; de Conquista don Francisco Cabrera; de Pedro Abad don Francisco Porras; de Cafete don Juan Manuel Gutierrez, y del Carpio don José de Gracia.

Cuentas.—Hasta fin de mes están á la vista las del Pósito del anterior ejercicio en Montalban.

Padron.—Hasta el día tres de Septiembre próximo se halla á la vista el de cédulas personales de Castro.

Secretaria.—Se dan treinta dias para solicitar la secretaria del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, dotada con el haber anual de tres mil pesetas.

Prelado.—El de Cádiz se halla nuevamente postrado en el lecho por habersele recrudecido el ataque de reuma que venía aquejándole.

Academia amenazada.—Leemos en el colega madrileño *El Día*: «Con motivo de una disposición ministerial hecha pública hace dias, la Academia Superior de Guerra está amenazada de muerte. Dos importantes organismos militares que en ella tienen representación, se oponen terminantemente á que ninguno de ellos se aproveche del beneficio dejando de marchar á Cuba, si les correspondiera en suerte, inmediatamente. Para conjurar el inminente conflicto, se están buscando soluciones en el palacio de Buenavista.»

Cosas de Labi.—Toreaba en Madrid éste en una corrida de beneficencia á que asistía la familia real, y á uno de los toros le arrancó la espléndida moña que llevaba prendida en el lomo. Subió con su trofeo al palco régio, y doblando la rodilla ante la reina se la ofreció en esta forma: «A su real Majestad. Esta es la primera moña que tiene su Majestad el honor de recibir de mi mano.»

Bandera.—Ascende á 8.000 duros el costo de la bandera que los bilbaínos han regalado al *Vizcaya*.

Efectos.—A causa del calor se están registrando muchas indisposiciones repentinas en la provincia de Sevilla.

Eso es.—La Diputación provincial de Sevilla ha acordado dar 50 céntimos diarios á las familias de los reservistas, que han quedado abandonadas, sin perjuicio de socorros en casos especiales y justificados.

Vocación precoz. Ha sido detenido un joven valenciano de 15 años, llamado Juan Rodriguez Hernandez, que desde Málaga se fué con los reservistas para marchar como voluntario á Cuba.

Grandes fiestas.—Las habrá en Tortosa en los seis primeros dias de Septiembre en honor de Nuestra Señora de la Cinta: entre otros muchos festejos habrá una Exposición de aparatos elevadores de agua para riego, bajo los auspicios del ministro de Fomento, hijo ilustre de aquella población.

Obsequio. En Sevilla se ha hecho el reparto del regalo que el Casino militar hace á los jefes, oficiales y soldados de aquella guarnición que marchan á la isla de Cuba. A los individuos de la clase de tropa se les ha entregado á razón de seis reales por cada soldado, tres pesetas á los cabos y cinco á los sargentos. Con destino á la oficialidad se han remitido para cada batallón cuatro cajas de vino de Jerez, tres jamones en dulce, tres cajas de cigarrillos habanos y unas cuantas con dulces.

Tierno coloquio.—Deseo ser tu esposa para endulzar tus penas y contrariedades.—Pero, amada mia, si yo no tengo contrariedades ni penas.—Eso será ahora, pero las tendrás cuando nos casemos.

EL LADRON MISTERIOSO

Una mañana os despertais, y echais á faltar el reloj del bolsillo, otros objetos de valor; y, sin

embargo, ni vosotros, ni ninguno de los individuos de vuestra casa ha oido el menor ruido durante la noche; ni hay tampoco huella de cómo el ladrón entró en la casa, ni salió de ella.

Echais á correr é informais á la policia, y decidis, al propio tiempo, adquirir un perro y una escopeta. Con todo esto, dais á entender á los ladrones que, en lo sucesivo, harán bien en volver á vuestra habitación; es un procedimiento racional; pero en el interin, sin embargo, vuestro reloj, bolsillo, etc., ya se han perdido.

Supongamos, con todo, que yo os dijese que ese ladrón que os robó lo que era vuestro, no entró jamás en vuestra casa; que había nacido en ella, que había vivido en ella durante muchos años, y que nunca había salido de ella hasta el día en que se escapó con lo vuestro, aunque ni un alma humana le vió ni oyó jamás; supongamos, digo, que yo os dijese esto, y creierais que me he vuelto loco. Pues bien, no juzgueis con tanta ligereza. Aquí están tres breves cartas:

La primera carta, dirigida á los propietarios del remedio, es como sigue: «Permitan Vds. que les envíe las más expresivas gracias, por haberme dado á conocer las virtudes del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, por medio de los anuncios en este país. Había estado sufriendo terribles dolores de una enfermedad de estómago, y encontré un gran alivio desde el momento en que empecé á tomar dicho Jarabe. De V. a. firma. (firmado) Aurora Clemente, calle Duques de la Victoria, número 10, Málaga, Octubre 28, de 1893.»

Segunda carta: «He sufrido mucho de una enfermedad de los órganos urinarios, de la cual no había podido hallar cura, hasta que al fin, casi en la desesperación, compré una botella de á catorce reales, del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Ya no es necesario decir más; con ella experimenté al momento alivio, y ahora he restablecido, por completo, mi salud. Tengo siempre esta medicina en mi casa, y la he recomendado á todas las personas que he encontrado en mis viajes. De V. a. firma. (firmado) Jesús Villanueva, (Comerciante en quincallería) La Palma, Enero de 1893.»

Y, por último, esta carta: «Escribo á V. para expresarle mi gratitud por los informes que, con sus publicaciones, me han proporcionado con respecto al gran mérito de su Jarabe Curativo de la Madre Seigel, para todas las enfermedades del sistema digestivo. Habiendo sufrido de un grave dolor de estómago, probé dicho Jarabe, y estoy ya casi completamente bien, aun cuando no he usado todavía más que una botella de él. De V. a. firma. (firmado) Juan Marqués, calle Nueva 37, piso primero. Sevilla, Diciembre 27 de 1892.»

Pues bien, todos estos casos no eran más que de una sola y única enfermedad, indigestión y dispepsia, más ó menos desarrolladas. A menudo hablamos de vicios atacados de enfermedad, como si ésta nos saltara desde fuera como podrían ser asaltados por un hombre, pistola ó cuchillo en mano.

Este es el error que al principio de nuestro artículo hemos tratado de destruir con la comparación del ladrón que había nacido en nuestra misma casa. Lo opuesto á ese error, es lo verdadero; la enfermedad se alimenta dentro, pero se manifiesta fuera; es como un ladrón que habita los bajos de nuestra casa, y se llama «Indigestión y dispepsia»; y el sinnúmero de dolores que por él sufrimos, son hijos suyos.

La indigestión crea un veneno que se esparce por todo el sistema, por medio de la sangre, lo mismo que la inmunidia es arrastrada por una corriente ó un río á muchas leguas de distancia de su origen. De la indigestión se derivan el reumatismo, la bronquitis, la tisis, los dolores de riñones, las afecciones nerviosas, la influenza, etc., cuyos especiales resultados dependen únicamente del lugar en que viene á fijarse el virus de la enfermedad.

Así, pues, cualquiera que vuestra enfermedad sea, tomad el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que él limpia y corrige el estómago, y os devolverá la salud.

No perdais tiempo, porque este ladrón no está nunca satisfecho con robaros la comodidad, sino que, á menudo, os roba tambien la vida.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo: Precio del frasco 14 reales; frascoito ocho reales.

LA EQUITATIVA

Asociación General Mútua para la redención á mérito del servicio militar, establecida en Córdoba bajo la dirección de don Emilio Bartolomé Lafarga, domiciliado en la calle Fernando Colón, núm. 3, antes Ceniza.

Hace presente á los mozos corteables del corriente año, que dicha casa hace contratos solamente para librar del servicio de Ultramar antes del sorteo, depositando ó garantizando la suma de 300 pesetas, de modo que el individuo que lo desee entregará al Director, ó se depositará, la referida suma en personas que tengan suficiente garantía, y sea cual fuere el número que obtengan en el sorteo que ha de verificarse el día 22 de Septiembre próximo, y el Director adquiere la obligación solamente para librarlos del servicio de Ultramar, caso de ser comprendido en dicho contingente de Ultramar.

Además, esta casa hace sustituciones para Ultramar con reclutas disponibles, reservas y licenciados, á los que le haya correspondido la suerte para Ultramar y deseen sustituirse, pues dichas sustituciones se hacen á plazos que se convengan y en las condiciones que se estipulen, siem-

pre respondiendo por contrato escriturario y garantido á satisfacción de ambas partes.

El que quiera adquirir mas detalles puede venir á esta oficina y pedir prospectos.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.

Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gatiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.

Horas de consulta de 9 á 11 y de 11 á 12 para los pobres.

En el transcurso del año 1888 ha recibido dos premios más, por su excelencia, la ya célebre Agua de Florida de Murray y Lanman. En la exposición de Barcelona, España, obtuvo la medalla de oro y en la de Amberes, Bélgica, la medalla de plata.

En el término de su existencia que hoy cuenta mas de tres cuartos de siglo, ha merecido este rico perfume numerosos premios y pruebas de su popularidad, pero ninguno mas elocuente que el aumento constante de su venta, apesar de las mil imitaciones con que diariamente se engaña al público.

Exíjase siempre la Marca Industrial y señas de Lanman y Kemp, New York.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Bartolomé, apóstol.—Mañana, El Purísimo Corazón de María Santísima, San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés, mártir.

JUBILERO OROULAR.—Hoy, en la iglesia del convento de religiosas del Cister, por don Antonio Ortiz, en sufragio por sus difuntos.

Octavo día de solemne novena que en la Iglesia de los PP. de Gracia la Comunidad de Misioneros del Inmaculado Corazón de María, con su Archicofradía, dedican á su excelsa Titular y patrona en el corriente año: dará principio á las seis de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor y Santo Rosario. Seguirá el ejercicio propio, Cánticos y sermón por el señor doctor don José Roca, terminándose con los Gozos y Reserva. Mañana á las siete se celebrará la Misa de Comunión general, con acompañamiento de armonio, motetes y plática preparatoria. A las diez Misa solemne con orquesta, pronunciando el panegrico de la Excelsa titular el señor Dr. D. Manuel Gonzalez Francés.

Mañana á las nueve se celebrará una solemne misa cantada en el Monasterio de la Encarnación, al Purísimo y Sacratísimo Corazón de María.

En la real iglesia de San Hipólito tendrá mañana la Congregación de Madres Criatianas, la Comunión general á las ocho de la mañana.

Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela cómica de don Eduardo Ortiz

Primera sección, á las ocho y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *El duo de la Africana*.

Segunda sección, á las nueve y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La indiana*.

Tercera sección, á las diez y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La zarzuela*.

Cuarta sección, á las once y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *Chateau Margaux*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 2 peseta 10 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide se verificará una extraordinaria corrida de NOVILLOS DE MUERTE

en la tarde del domingo 25 de Agosto de 1895.

Se picarán, banderillearán y estoquearán cuatro bravos novillos (desecho de cerrado y tiente) de la acreditada ganadería de don Francisco Salas, vecino de Colmenar Viejo, con divisa verde y blanca.

Espadas: Manuel Albariño y Manuel López, *Plantao*, el primero de Córdoba y el segundo de Sevilla, los que matarán alternando.

Picadores: Manuel Fernández, *Panrito*.—Miguel Sánchez, *Botero*.—Rafael Luque, *Mijitas*.

Banderilleros: Manuel Saco, *Cantimplitas*.—Mariano Roldán, *Perdigón*.—Rafael Martínez, *Regatera*.—ANTONIO MERINO, **BOLO**, el que se obliga á banderillar solo uno de los novillos.

Puntillero: Manuel García, *Rinquini*.—Todos de Córdoba.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las tres, y la corrida empezará á las cinco en punto.

Precios.—Sombra: Sillas de palco sin entrada, 50 céntimos de peseta.—Entrada general, 50 céntimos.—Sol: entrada general, 25 céntimos.—No hay medias entradas ni en sol ni sombra.

Las bandas de música y cornetas del batallón cazadores de Cuba, tocará escogidas piezas desde una hora antes de empezar la corrida.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 23 (2/30 madrugada) (Recibido á las 8/15 de la mañana)

Ha sido desmentido oficialmente el rumor de que hubiera fallecido el general Mella.

Reina completa tranquilidad en la ciudad de Valencia.

Nada nuevo hay respecto á la isla de Cuba.

Se da como probable que el general Salcedo no regresará á aquel país. —EXPRESS.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 23 (11/10 noche.)

Telegrafian al «Times», que España necesitará hacer grandes concesiones á los autonomistas cubanos.

Después de conseguida la paz, para conservar la isla de Cuba, necesitará España sostener un ejército de 50.000 hombres durante diez años. —EXPRESS.

Madrid 23 (11/25 noche.)

No se confirma la versión de «El Imparcial», referente á prisiones verificadas en Madrid, relacionadas con trabajos filibusteros.

Telegrafian de Alcoy dando cuenta de que en aquella población reina tranquilidad.

En Valencia y Madrid siguen adoptándose precauciones. —EXPRESS.

Madrid 23 (11/35 noche.)

Anúnciase que esta noche se verificarán algunas detenciones en esta corte.

El Gobierno tiene una lista de los individuos que tomaron dinero con objeto de secundar á los agentes instigadores que tratan de alterar el orden. —EXPRESS.

Madrid 24 (2/35 madrugada.)

El telegrama oficial recibido ahora de Cuba dice que el capitán Amador con 220 hombres batió á 600 enemigos mandados por el cabecilla Cartagena en Tanamo, haciéndoles siete muertos.

Nuestras tropas tuvieron un muerto y tres heridos.

El teniente Ricardo con 25 hombres, defendieron heroicamente un convoy contra 200 insurrectos causando al enemigo 12 muertos y siete heridos.

Maceo atacó el ingenio Unión con 350 hombres, siendo rechazados y resultando muerto el cabecilla Vega. —EXPRESS.

Madrid, 24 (3/40 madrugada.)

Con arreglo al llamamiento de los excedentes de cupo de 1894, la zona de Córdoba entregará 86 reclutas al regimiento de Alava, 15 al regimiento de caballería dragones de Santiago, 9 al segundo batallón artillería de plaza, 2 al segundo de montaña, 12 al tercer regimiento de ingenieros, 2 al batallón de telégrafos y 1 al de ferrocarriles. —EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar la *clorosis*, la *anemia*, las *neurasias dolorosas*, el *debilitamiento* y la *discreción de la sangre*, el *desgaste*, las *afecciones escorbúticas* y *escurvíticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas e infunde a la sangre empobrecida y decolorada el vigor, la *coloración* y la *energía vital*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIASE el nombre y AROUD

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO
DEL
DOCTOR RUBIO PEREZ
DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis o palidez, en las escorbúlicas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de los que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraiso, 10; y en las farmacias de los señores Dr. Marín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marqués y Urbano de D. A. Gimenez Barea, Libertad 26, y D. Pedro Yuste Martínez, droguería plaza de las Cañas, Odreros 1.

ELIXIR ESTOMACAL
DE
SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.
En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

LA CORDOBESA
Fábrica de medias, calcetines y toda clase de géneros de punto de aguja sin costura

HECHOS IGUAL QUE A LA MANO

Enrique Hernandez y Pascual
FABRICA, SAN ALVARO, 16.—CASA DE BAÑOS
Despacho, Victoriano Rivera (antes Plata), 6.
CORDOBA.

Todos los géneros fabricados por esta casa son sin competencia en sus precios, igualdad por sus algodones que son de primera, en sus colores sólidos y permanentes y los negros indestructibles, garantizando su constante permanencia e inalterabilidad y en duración multiplicada a cualquiera otro sistema.

Medias y calcetines rayados, en colores negros y crudos de todas clases y medidas.

Refajos, chalecos camisetas, calzoncillos, pantalones, cubre-corsés, fajas higiénicas y toda clase de géneros trabajados en punto liso e inglés, en todas clases y tamaños, en colores y listados diferentes y en crudo, en algodón, lana, estambre y nada.

Se hacen toda clase de encargos en punto inglés, de malla, malla perdida, perlay liso. Se admiten composuras a los géneros procedentes de esta fábrica.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO
En las Almorranas del ANO, de 25 CÉNTIMOS alivio inmediato y curación con el **APONADA ROYER** perfeccionada por el Dr. DUPUY (Elegir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES).
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, PARIS, y en todas las Farmacias.

FUNDADA EN 1870

Casa de Baños é Hidroterapia

BAJO LA DIRECCIÓN DE SU PROPIETARIO
D. ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL
Calle de San Alvaro número 16
Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel

El dueño de este acreditado establecimiento, único en esta capital y montado a la altura de los mejores y recomendado por todos los señores Médicos de la capital y la provincia, no ha omitido sacrificio alguno para dotarlo de un servicio de baños con pilas de mármol y un buen gabinete de duchas de todas clases con aparatos de los más perfectos para producir hasta una presión de 5 atmósferas; y para mayor comodidad del público ha trasladado su antigua Casa de Baños de la Merced al centro de la población en la CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel.

PRECIOS
Baño sueto de vapor con ropa, 16 reales; idem por abono de 10 baños en adelante 10 reales; baño natural, frío o caliente, con ropa, 4 suelto, y por abono 3; baño de duchas de todas clases; con idem, 4 idem, y 3 idem; baño compuesto sulfuroso de Caratrana, Archena y cualquiera otro de su clase, 7 idem, y 5 idem; baño de mar, 8 idem, y 7 idem.

Los demás baños con sueros medicinales, a precios convencionales.—Consulte siempre con el médico el tiempo, número y graduación del baño.—Horas: de 6 de la mañana en adelante.

Calle de San Alvaro 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel

CORDOBA

A los Neurópatas
La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de:

“Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía”

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont n.º 10; el médico alemán Dr. Steiner del Hospital nacional de Clarenton; el médico del distrito del grandmoine, en Jödingen, Dr. Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero íntimo Dr. Schering, castillo de Gutfelds, Bad Ems; el Dr. Daxos jefe del establecimiento hidroterápico de enfermedades nerviosas en París calle St. Honoré 334; el Dr. von Aschenthal, consul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Teschl; en Dr. Bongayel de Ferrière (Euro); miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos muy vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de incontinencia de orina y de contracciones y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidad parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas de las extremidades y el embolamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y enanos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los corresponsales en España.

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

AUMENTA
TÓNICO
ORIENTAL
DA BRILLO
DA VIVAZ

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO PERFUMA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

CARRERAS MILITARES
CONCURSO ANUNCIADO PARA 15 MAYO 1896

El 15 de Agosto empezarán las clases en este Colegio, para los que deseen prepararse en un curso para ingresar a cualquiera de las Academias militares en las que nuestros discípulos llevan ganadas ciento sesenta y cuatro plazas.

Director: J. SERRA
CORONEL COM. DE AVI. RETIRADO
SEGOVIA—Plaza de Capuchinos, 7—SEGOVIA

EL SPORT
Carruajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios

Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero

COMPRA—VENTA—CAMBIOS
10, Calle de Jesús María, número 10.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	43.598.510
Total.	»	55.598.510

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera; Dotes; Rentas de educación; Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VILLASCO
OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA.

Música y pianos

En el acreditado depósito en Córdoba, situado calle Morería número 3, se halla de venta toda la música que se desee, en mejores condiciones que si la encargaran fuera, por evitarse gastos de correo y otras molestias, y con el 50 por 100 de rebaja. Se añadan pianos desde diez pesetas mensuales. Se añadan como también armonios y acordeones a la mayor perfección por un profesor muy práctico y acreditado. Y se hacen toda clase de reparaciones en los mismos, por un artista catalán dependiente de una gran fábrica representada por esta casa. Morería 3, Córdoba.

Taller de guarnicionería
DE
CRISTOBAL CASAS
CALLE LICEO 52

Confeción y compostura de toda clase de silas y guarniciones finas y de carro, a precios sumamente económicos.

Se arrienda desde el día la casa número 8 calle Cristo de San Rafael, y el número 17 calle Huerto de San Andrés, y un apartamento en la casa número 15 calle Conde Arenales; darán razón, calle Horno del Duende 2.

Zarzaparrilla del Dr. AYER
Purifica la sangre
Abre el apetito
Fortalece a los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alientos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Se vende en guardia contra imitación. Véase el sello que dice "Ayer's Zarzaparrilla" figurando en la envoltura, y está incluido en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIASE LA FIRMA ADRIAN

En Córdoba, Fuentes hermanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

El que presenta **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Desde San Miguel próximo, y en precios arreglados, se arriendan dos huertas nombrada una de San José y otra de la Virgen, en el pgo de la Nava y sitio de Corcomé, término de Montoro. También se arriendan las fincas siguientes: una suerte de olivar nuevo nombrado la Cabra, en el partido de la Nava y sitio del Cordobés, término de Montoro, compuesta de 430 pies. Otra suerte del mismo p. antio, en el mismo partido; sitio y término, nombrada la Alcayata, compuesta de 490 pies. Otra suerte de olivar en referido partido, sitio y término, nombrada la suerte Larga, y se compone de 710 pies. Otra suerte de igual plantío, en expresado partido, sitio y término, nombrada los Pesebrillos, y se compone de 2 118 pies. Otra suerte de igual plantío, en el mismo partido de la Nava y sitio conocido por el Ciprés, con 1.320 pies de cabida. Un molino aceitero en expresado partido de la Nava, conocido por Santa Bárbara. Dos suertes de tierra calma con parte de tarahal, en repetido partido de la Nava y sitio del Cordobés, conocidas una por el Torno y otra por la Vega, con cabida total la primera de 13 fanegas, y de más de la segunda. Las expresadas fincas son de la propiedad del Excmo. señor Marqués de la Fuensanta del Valle, y el encargado de su arriendo don Antonio Hurtado y Reyes, que vive en Córdoba, calle Angel de Saavedra número 2.

AVISO
Don Rafael Rojas Vivas, tiene su domicilio en la calle de San Pablo 41.

Venta. Se hace de unos plátanos, una cocina económica, un chubesqui y otros varios efectos: en la calle de las Pavas 6, darán razón.

Melones. Se venden superiores de secano, por arrobas. San Pedro 3.

Los tres amigos
8, Victoriano Rivera 8

Desde el día 19 del corriente se hace cargo de este ya acreditado establecimiento don Angel Durillo, quien no ha omitido sacrificio alguno para que el público que le favorezca quede completamente satisfecho. Al frente de la cocina se halla el conocido maestro don Federico Romero, quien ofrecerá al público la mayor variedad de comidas de todas clases, con excelente condimentación, aso y economía. Los vinos serán de lo más selecto de los Moriles y Jerez, habiendo también riquísimos aguardientes de Rute, Cazalla y Constantina. Victoriano Rivera (antes Plata).

Se arrienda desde el día una casa-departamento sin número, sita entre la Puerta de la Trinidad y la de Almodóvar, y es recomendable por sus buenas condiciones: su renta mensual 45 pesetas. También se arrienda la de la calle Madera baja número 76; su precio mensual 30 pesetas. Para tratar ambas con su dueño, don Rafael Castellano, calle de los Manueles. Esta última se arrienda desde el 8 de Septiembre.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda un amplio local propio para establecimiento, en la calle Gondomar. Darán razón, Morillos 2.

Arrendamiento. Desde el día, y en precio módico, se arrienda el piso bajo de la casa calle Agustín Moreno 129, con muchas y cómodas habitaciones. Encarnación 13, darán razón.

Trigos. Se compra por partidas de quinientas a mil fanegas de las clases superiores, llamados semoleros del año anterior, sin grano pinto, y se pagan de 3 a 4 reales más en fanega de los precios corrientes. Presenten muestras en la plaza de San Nicolás de la Villa 16.

Venta. Se hace de una cómoda de alamo blanco de buena construcción y en precio arreglado: para verla, calle Caldereros, frente al número 1, a cualquier hora del día.

Arrendamiento.—Desde San Miguel en adelante se hace de la haza de tierra calma, de primera calidad, llamada Argamazón, situada en el segundo ruedo del Campo de la Verdad. Para tratar calle del Pileró núm. 1.º

Uvas. Se vende el esquilmo del Maestre-Escuela: para tratar, Liceo núm. 47.

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa en la calle Cardenal Gonzalez 62, de 10 de la mañana a 5 de la tarde.

Se venden canarios y mixtos de jilguero en la barbería de Alfonso Cantarero, plazuela de la Almagra 20.

Se arrienda desde el día el piso principal de la casa número 26 calle del Cristo, en San Rafael.